
Physik Klasse 10a, AB 02 Ersatzwiderstände – Lösung 29.04.2011

Aufgabe 1: Berechne den Ersatzwiderstand der folgenden Schaltung:

R1 = 20 Ω, R2 = 20 kΩ, R3 = 40 Ω, R4 = 0,5 kΩ, R5 = 800 Ω, R6 = 1000 Ω

1
R123

= 1
R1

 1
R2

 1
R3

= 1
20

 1
20.000

 1
40

= 1501
20000 ⇔R123=

20.000
1501

≈13,32

1
R56

= 1
R5

 1
R6

= 1
800

 1
1.000

= 9
4000 ⇔R56=

4.000
9

≈444,44

R12356=R123R56=457,76

1
RGes

= 1
R12356

 1
R4

= 1
457,76

 1
500

=0,004185 1
 ⇔RGes=238,97
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Aufgabe 2: Berechne R1 und R2! (Der Innenwiderstand des Messgerätes wird 
vernachlässigt.)

U0 = 40 V, I0 = 0,2 A, R3 = 400 Ω, R1 ist doppelt so groß wie R2,

RGes=
U 0

I 0
= 40V
0,2 A

=200 R1=2 R2
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= 1
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⇔ 3
2R2

= 1
RGes

− 1
R3

= 1
200

− 1
400

= 1
400

⇔ 1
R2

= 2
3⋅400

= 1
600

⇔R2=600 ⇒ R1=1200
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